Zadania treningowe

1) Oblicz cztery poczatkowe wyrazy ciggu (a,):

a) a, = 1+(;1) : b) a, =n", c) a, =log, 4"

2) lle wyrazéw dodatnich ma cigg (a,)? Podaj najwiekszy z nich.
a) a, =13-3n b) a, =9 —n? c) an=%(2+n)(6—n)

3) Ktore wyrazy ciggu (a,,) sg réwne zeru?

a) a,=n’+n-—=6 b) an=172::;3 c)a,=2n>-3n+1
4) Ktére wyrazy ciggu (a,) sa mniejsze od liczby m?
a)an=%+1,m=10 b) a, =n?—-2n, m=38 c)a,=n?—4n, m=6
5) Sprawdz, czy istnieja wyrazy ciggu (a,,), ktore sg rowne 7.
a) ap=2n+1 b) a, =1-2n c) ap, =2n+2 da,=7—-n
e ap=;(7-m?  flag=175

7
6) lle wyrazéw ciggu (a,,) to liczby naturalne:
_ n+12 20-n

f) an=— b) a, ==; c) an=—§n2+5n—12

7) Oblicz trzynasty wyraz ciggu arytmetycznego:
a) 0,4,8,12, ... o) 1L, 1+%2, 142 o 4%, 3% 3.
8) Czy ciag (a,) jest arytmetyczny? Odpowiedz uzasadnij.
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a) a,=2-2n b) a, = 2 +n? Q) a, =22

n
9) Wykaz, ze ciag a,, = log,(2 - 3™) jest ciggiem arytmetycznym. Oblicz jego pierwszy wyraz i réznice.
10) Wyznacz wzdr ogdlny ciggu arytmetycznego (a,,), jesli:

a) a; =8, a,=0 b) ay, = -5, a; = —4 c)a,=1, a, =3-2V3
11) Wyznacz x, wiedzac, ze podane liczby sg kolejno pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu arytmetycznego:
a) x, 7, 19 b) x—4, 3, x+4 cx—1,3 x+7
12) Wyznacz x, wiedzac, ze podane liczby sg kolejno pierwszym, drugim i trzecim wyrazem niemonotonicznego ciggu
geometrycznego:
a) 2, x, 18 b) x —4, 3, x+4 ox-—1,3 x+7

13) Wyznacz x, jezeli liczby 2, x, 7 w podanej kolejnosci sa:

a) pierwszym, drugim i siédmym wyrazem ciggu arytmetycznego

b) pierwszym, pigtym i dziewietnastym wyrazem ciggu arytmetycznego

c) trzecim, siodmym i dziewietnastym wyrazem ciggu arytmetycznego.
14) Wyznacz x, jezeli:

a) x,6,18 to pierwszy, drugi i czwarty wyraz ciggu geometrycznego

b) x,12,96 to pierwszy, drugi i pigty wyraz ciggu geometrycznego

c) x,24,384 to pierwszy, trzeci i si6dmy wyraz ciggu geometrycznego.
15) Wyznacz pierwszy wyraz i réznice ciggu arytmetycznego, w ktérym:

a) drugi wyraz wynosi 3 a czwarty 9

b) trzeci wyraz wynosi 0, a dziesigty —7

c) czwarty wyraz wynosi —13, a dziesigty —43.
16) Wyznacz pierwszy wyraz i iloraz ciggu geometrycznego, w ktorym:

a) drugi wyraz wynosi 2, a pigty 16

b) trzeci wyraz wynosi 9, a pigty 81

c) piaty wyraz wynosi 1, a dziewiaty 4.
17) Wyznacz x, wiedzgac, ze podane w nastepujgcej kolejnosci liczby:

a) 4x%2—1, 6x + 1, x? + 7 —tworzg ciag arytmetyczny

b) x?, 2x —1, x — 2 tworza ciag arytmetyczny
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c) x?%, —x, 2— x?tworzg cigg arytmetyczny staty.



18) Wyznacz x, jezeli przedstawione w nastepujgcej kolejnosci liczby:
a) 4, x — 2, 16 tworzg ciag geometryczny
b) x—3, 2x — 5, 2x + 1 tworza ciagg geometryczny
c¢) x, 2x — 3, 3x tworzg cigg geometryczny niemonotoniczny
19) Wyrazami ciggu arytmetycznego (a,,) s kolejne liczby naturalne, ktdre przy dzieleniu przez 7 dajq reszte 3.
Oblicz dwudziesty wyraz tego ciggu, jesli a;o = 66.
20) Wyznacz pierwszy wyraz i roznice ciggu arytmetycznego (a,,), jesli:
a) a;+a,=11liaz +a, =31 b) ay +a; =—-2ia,-a, =-5
21) a) Liczby x — 4, 5, x + 12 tworza cigg arytmetyczny. Oblicz x.
b) Liczby 6, x,y, z,9 tworzg cigg arytmetyczny. Oblicz x, y, z.
22) Dtugosci trzech krawedzi prostopadtoscianu tworzg cigg arytmetyczny o réznicy r = 3. Pole powierzchni
catkowitej tego prostopadtoscianu jest réwne 132. Oblicz jego objetosé.
23) Dtugosci bokow tréjkata prostokatnego tworzg cigg arytmetyczny o réznicy r > 0. Oblicz dtugos¢ promienia
okregu wpisanego w ten tréjkat.
24) Oblicz:
a)3+6+9+:-4+96 b)1+54+9+--4+101
25) Dane s3 trzy poczatkowe wyrazy ciggu geometrycznego (a,, ). Dopisz trzy kolejne wyrazy tego ciggu i wyznacz
jego wzdr ogdliny.

a) 3,—6,12 b) 27,18,12 ) V3—+2, 1, V3++2
26) Wyznacz wzor ogdlny ciggu geometrycznego (a,,).

g)a;, =3, a,=6 b) a3 =9, a4, =6 c) a; =-3, a, =24
27) Dany jest cigg geometryczny (a,). Oblicz a;, q oraz a,.

a)a, =-2-3" b) a, =27" c) a, =3-(=2)" d) a, = -2"
28) Czy ciag (a,) jest geometryczny? Odpowiedz uzasadnij.

a) a, = 3n? b) a, = 3"+2 c) a, =3+2" d) a, =3"-2"
29) Oblicz sume n poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego (a,,), jezeli:

a)ay =4, 2a5=3a4, n=5 b)a,=2, a;, =—64, n=8

Zadania zamkniete
1. Dany jest ciag o wyrazie ogdlnym a,, = (—1)™ - (25 — 9n?). Réznica a, — a, jest réwna:
A. =37 B. —16 C. -5 D. 5

2. Ciag (a,) jest okreslony wzorem a,, = (n + 3)(n — 5) dlan > 1. Liczba ujemnych wyrazéw tego ciggu jest
rowna:
A 3 B. 4 C.7 D. 9

3-6n
2
A. -6 B. —3 C. 3 D. 6
4. Trzeci wyraz ciggu arytmetycznego (a,,) jest réwny 24, a sz6sty wynosi 9. Suma pieciu poczatkowych wyrazéw

3. Rdznica ciggu arytmetycznego danego wzorem a,, = jest réwna:

tego ciaggu jest réwna:
A. 144 B. 120 C. 112 D.99

5. Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego jest réwny 6, a suma jego pieciu poczgtkowych wyrazéw wynosi 130.
Czwarty wyraz tego ciggu wynosi:
A. 26 B. 30 C. 36 D. 46

6. lloczyn trzech poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego (a,,) jest réwny 729. Drugim wyrazem tego ciggu
jest liczba:
A. 6 B. 9 C. 12 D. 18

7. W dziewieciowyrazowym ciggu geometrycznym o wyrazach dodatnich pierwszy wyraz jest rowny 3, a ostatni
wyraz jest rowny 12. Pigty wyraz tego ciggu jest réwny:

A. 332 B. 6 C. 7% D. 8%



8.

9.

Liczby: —8,4 i x + 1 (w podanej kolejnosci) s pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu geometrycznego.
Wodweczas liczba x jest rdwna:

A. =3 B. —1,5 C. 1 D. 15
Liczby 8, x, y, 27 tworzg cigg geometryczny. lloczyn liczb x i y jest rowny:
A. 144 B. 196 C. 216 D. 248

Zadania za 2 pkt.

1.

2.
3.

7.
8.
9.

Dany jest cigg (a,) okreslony wzorem a,, = (—1)" -27:—2”, dlan = 1. Oblicza, i as.

lle wyrazéw ujemnych ma ciag (a,) okreslony wzorem a,, = n? — 2n — 24 dlan > 1.

Liczby: x — 2, 3, x + 6 s3 w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu arytmetycznego.

Oblicz x.

m+3 m+9
6 ' 12

Liczby: 2, (x — 3), 8 s3 w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i czwartym wyrazem ciggu arytmetycznego.

Oblicz x.

Wyrazami ciggu arytmetycznego (a,,) sa kolejne liczby naturalne, ktére przy dzieleniu przez 5 dajg reszte 2.

Wykaz, ze dla kazdego m ciagg o kolejnych wyrazach: mTH, jest arytmetyczny.

Ponadto a; = 12. Oblicz ays.

Oblicz rdznice r ciggu arytmetycznego (a,), w ktdrym pigty wyraz jest o 2 mniejszy od drugiego wyrazu.
Dany jest cigg arytmetyczny (a,), w ktorym as + ag + a; + ag + ag = 105. Oblicz a,.
Obliczsume5+9 + 13 + --- 4+ 105.

10.Wyznacz wzér ogdlny ciggu geometrycznego (a,), jezeli a; = 3 oraz a; = 5a,.

11.Liczby: 22—7, a, b, 4 tworza cigg geometryczny. Oblicza i b.

12.Wyznacz x, tak by liczby: 9, x, x — 2 tworzyty malejacy cigg geometryczny.



